MINTAPELDAK
Egyszert foldalatti miitdrgyak vizsgalata
2008. marcius

1.) Egy téglalap alaprajzi medence oldalai 5,00 és 12,00 m. A medence alapsikja a —3,2 m-en van. A talajviz
maximalis szintje a talaj felszine alatt 1,0 m mélyen (-1,00 m-en) talalhato.
A medence falvastagsaga 300 mm.

Milyen vastag legyen a medence alapja, hogy a miitargy ne tisszon fo1?

A vasbeton térfogatsiilya y,, = 25 kN/m’, az 6nsuly biztonsagi tényezdje v = 0,9 vagy 1,2.
A viz térfogatsilya y,;, = 10 kKN/m’. A viznyomas biztonsagi tényezéje yw = 1,0.
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A szerkezetre az allékonysagat veszélyeztetd (destabilizald) és azt biztosito (stabilizald) hatasok miikddnek.
A medencére miikodo felhajto erd (destabilizald hatés)

Edast = Yw * Vyizbemerils * Yviz = 1,0 ¥ (3,2—-1,0) * 12,0 * 5,0 * 10 = 1320 kN

Leterhel6 er6 (stabilizalo hatas)

Ed,stb:’YG,min* V * va:
=09*{12,0*50*320-11,4*44*(3,2-v)}25=7085+1129 *v

Az egyensuly feltétele:  Eggp > Eqax

708,5 + 1129 * v > 1320 kN

1320-708,5
> - 00

=0,542 m.
1129

Az alkalmazott vastagsag v, = 0,55 m.



Az alkalmazott vastagsag v, = 0,55 m esetén a leterhel0 (stabilizalo) és a felhajto (destabilizald) erdk aranya

Egw  708,5+1129%0,55
o= — = =1,00716>1,0
Ey 1320

A ,biztonsagi tartalék” B =1,00716 -1,0 =0,00716 = 0,716 %

A ,.biztonsagi tartalék” a medence alaplemez vastagsaganak a fiiggvénye.

B: Ed,stb 1= Ed,stb - Ed,dst _
Ed,dst Ed,dst
708,5+1129%v,, —1320 1129%v_, —611,5
= = =0,8553 * vy - 0,463258
1320 1320

A v, vastagsag novelése a 3 biztonsagi tartalék novekedését eredményezi.

Vaik = 0,6 m esetén B =0,0499 = ~5 %
Vaic = 0,65 m esetén B=0,0927 =~9,275 %
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2.) A kor alaprajzi medence kiils6 atmérdje 6,0 m, a medence alapsikja a —2,4 m-en van.
A talajviz maximalis szintje a talaj felszinén (0,00 m-en) talalhato.
A medence fal és alaplemez vastagsaga 240 mm.

Mekkora peremgyiiriit kell épiteni a medence koriil (x = ?) ahhoz, hogy az iires medence ne tisszon f61?

A vasbeton térfogatsiilya y,, = 25 kM/m’, az 6nsuly biztonsagi tényezéje yg = 0,9 vagy 1,2.
A viz térfogatsilya y,;, = 10 kKN/m’. A viznyomas biztonsagi tényezéje yw = 1,0.

Leterhelésként figyelembe lehet venni a peremgyirii feletti fold sulyat is. A fold térfogatstlya vizzel atitatott
allapotban yr,, = 16 kN/m®. A fold biztonsagi tényezbje yr = 0.85 vagy 1,3.

MaxTv=0,00

A szerkezetre az allékonysagat veszélyeztetd (destabilizalo) és azt biztosito (stabilizald) hatasok miikddnek.

A medencére miikodo felhajto erd (destabilizald hatés)
2%
*2,4%10=18,85*d’

Ed,dsl =Yw = Vvizbemer{il(’i * Yviz = 1,0 *

Leterhel6 er6 (stabilizald hatas)

Ed,stb = YG,min * va * Yvb + Y T,min * VT * YTw =
2%

=0,9*(576*n*2,16 0,24 +0,24 * )* 25+

d**7r 6 *rx
+0,85 % ( - Y*2,16 % 16 =
4 4

=211,1+4.24 *d*+23,07 * d*—830,6 = 27,31 * d*—619,5



Az egyensuly feltétele:  Eggp > Eqax

27,31 * d*-619,5> 18,85 * d°

619,5
d> ——=2~ —856m
27,31-18,85

8,56-6

X =1,28m

Az alkalmazott peremgy(rii szélessége X, = 1,30 m ( dyy = 8,6 m) esetén a leterheld (stabilizalo) és a felhajto
(destabilizalo) erdk aranya

~ Egw  27,31%d3, -619,5  27,31*8,6°-619,5

E, 18,85%d2, 18,85%8,6

=1,00445>1,0

A ,biztonsagi tartalék” B =1,00445 -1,0 = 0,00445 = 0,445 %

A ,,biztonsagi tartalék” a medence peremgytrli szélességének ( x,y ) illetve az alaplemez atmérdjének ( d, =6 +
2 * x, ) a figgvénye.
E

_E E

B= dstb dstb — “ddst _
Ed,dst Ed,dst
27,31*%d> - 619,5-18,85*d>
= 3 =0,44881 —32,86472 * 5
18,85*d dZ,

Az X, szélesség ((az atmérd d, = 6 + 2 * x,; ) ndvelése a P} biztonsagi tartalék novekedését eredményezi.
Xak = 1,35 m (dgy =6 +2 * xu=6+2 * 1,35=8,70 ) esetén [ =0,0146=~1,46 %

X = 1,40 M (dy = 6 + 2 * X = 6+ 2 * 1,40 = 8,80 ) esetén B = 0,0244 = ~2,44 %

Biztonsagi tartalak

1 Alaplemez atmérd




3.) Egy sulytamfalra az abra szerinti f6ldnyomas miikodik.

A miutargy 1 m-es szakaszat elcsuszas és felborulas szempontjabol kell megvizsgalni.

A tamfal bels6 oldalan a talaj megtamasztd hatasat nem vessziik figyelembe.

A vizsgalatban feltételezziik, hogy a billenés (elfordulas) az also ¢l 1/10-ében 1év6 pont koriil jon létre.

Tamfal anyaganak térfogatstlya yg, = 18 kN/m3, az 6nsuly biztonsagi tényezdje yg = 0.9 vagy 1,2 .
A talaj és a beton kozti surlodasi tényezd p = 0,5 , a foldnyomas biztonsagi tényezéje yr = 1,4.
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A szerkezetre az allékonysagat veszélyeztetd (destabilizalo) és azt biztosito (stabilizald) hatasok miikddnek.
A tamfalra miikddo foldnyomas eltolo ereje (destabilizalo hatas)

Fla=yr*q *h=1,4*1,0%*2,40=3,36kN
Faa=yr*q@*h/2=14%40%240/2=6,72kN

Eqast = 3,36 + 6,72 = 10,08 kKN

Leterheld er6bdl, onstulybol keletkezo strlodas (stabilizald hatas)

G[d = 'YG,min * b] * h * YVfal = 0,9 * 0,4 * 2,4 * 18,0 = 15,56 kN
Ga2g=Y6min *b2*h/2* vy =09*1,0*24/2%*18,0=19,44 kN

Eqs = Fsa =1 * (Gig+ Gag ) = 0,5 * (15,56 + 19,44 ) = 17,5 kN

Az egyensuly feltétele:  Eggp=17,5 kKN > Eg 4y = 10,08 kKN

A fenti adatok esetében a leterhelésbdl keletkezd strlodasi (stabilizalod) és az eltolo (destabilizalo) erdk aranya

Ed,stb _ 17, 50

— =1,736>1,0 megfelel!
Ei 10,08

Qg =



A tamfalra miikodo foldnyomas felboritdé nyomatéka (destabilizald hatas)

Mgt =F1a*h/2+Fy*h/3=336%2,40/2+6,72*%2,4/3=9,41 kNm

Leterhel6 er6bdl, onstulybol keletkez6é nyomaték (stabilizald hatas)
Myt = Gig * 21 + Gog * 2, = 15,56 * 1,06 + 19,44 * 0,53 = 26,80 kNm

(z,=1,40-0,4/2-1,40/10= 1,06 m; 2z, = (1,40 —0,40)*2/3 — 1,40/ 10 =0,5266 m )

Az egyensily feltétele:  Mggp =26,80 KNm > My 4q = 9,41 kNm

A fenti adatok esetén a leterhelésbdl keletkezd (stabilizalo) és a felboritd (destabilizald) erdk aranya

M, 26,80
u = =
Y My 9,41

=2,848 > 1,0 megfelel!

A tamfal biztonsaga az ag és oy értéke koziil a kisebb, azaz: o= min (o, o )
a=min (og oy ) =min (1,736;2,848)=1,737

Az a biztonsag és a = a - 1 biztonsagi tartalék értéke csdokkenthetd az ésszertiség hataraig. Elvben az oy, = 1 és
a Bmin = omin — 1 = 0 esetén a tdmfal szerkezet az allékonysag hataran van.

A fenti példa esetében a tamfal méretei (a stabilizald hatasok) csokkenthetok, a terhelés értéke (a destabilizald
hatasok) novelhetok.



4.) Egy szogtamfalra az abra szerinti foldnyomas miikodik.

A miutargy 1 m-es szakaszat elcsuszas és felborulas szempontjabol kell megvizsgalni.

A tamfal bels6 oldalan a talaj megtamasztd hatasat nem vessziik figyelembe.

A vizsgalatban feltételezziik, hogy a billenés (elfordulas) az also él 1/10-€ben 1évé pont koriil jon 1étre.

A tamfal anyaganak térfogatstlya yr, = 25 kN/m3, az 6nsuly biztonsagi tényezdje yg = 0.9 vagy 1,2 .
A talaj és a beton kozti surlodasi tényezo = 0,8 , a foldnyomas biztonsagi tényezdje yr = 1,3.
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A szerkezetre az allékonysagat veszélyeztetd (destabilizalo) és azt biztosito (stabilizald) hatasok miikddnek.
A tamfalra miikodo foldnyomas eltold ereje (destabilizald hatas)
Fia=vyr*q*h=13%11,0*3,40/2=24,375kN

Ed,dst = 24,375 kN

Leterheld er6bdl, onstulybol keletkezo strlodas (stabilizald hatas)

Gia=YGmin ¥ by *hy * vy =0,9*0,3 *2,5*25,0=16,875 kN
God = YGmin ¥ b2 ¥ hy * vy =0,9 * 1,6 * 0,9 * 25,0 = 32,40 kN

Eqso=Fa=p1*(Gig+Ga)= 0,8 * (16,875 + 32,40 ) = 39,42 kN

Az egyensuly feltétele:  Eqgp =39,42 kKN > Eg44q = 24,375 kN megfelel!

A fenti adatok esetében a leterhelésbdl keletkezd strlodasi (stabilizalod) és az eltolo (destabilizald) erék aranya

Eyw _ 39,42
By 24,375

O = =1,617>1,0 megfelel!



A tamfalra miikodo foldnyomas felboritdé nyomatéka (destabilizald hatas)

My =F1a *h/3=24,375%3,40/3 =27,47 kNm

Leterheld er6bdl, onstulybol keletkez6é nyomaték (stabilizald hatas)
Md,stb = G]d * z; + sz * Zy = 16,875 * 1,29 + 32,40 * 0,64 = 42,50 kNm

(z,=160-03/2-1,60/10=1,29m; 2z,=1,60/2-1,60/10=0,64m)

Az egyensuly feltétele:  Mggp =42,50 KNm > Mgy 4q =27,47 kKNm megfelel!
A fenti adatok esetén a leterhelésbdl keletkezd (stabilizalo) és a felboritd (destabilizald) erdk aranya
Myw _ 42,50

oy = = =1,547 > 1,0 megfelel!
Md’dst 27,47

A tamfal biztonsaga az ag és oy értéke koziil a kisebb, azaz: o= min (o, o )
a=min (og oy )=min (1,617 ;1,547 )=1,547

Az a biztonsag és a f = a - 1 biztonsagi tartalék értéke csokkenthetd az ésszertiség hataraig. Elvben az oy, = 1 és
a Buin = omin — 1 = 0 esetén a tamfal szerkezet az allékonysag hataran van.

A fenti példa esetében a tamfal méretei (a stabilizald hatasok) csokkenthetdk, a terhelés értéke (a destabilizald
hatasok) novelhetok.



5.) Egy 3,0 m magas vasbeton anyagu silytamfal vegyes szemnagysagu iszapos homok talajt tdmaszt meg (yr =
20 kN /m’, a surlédasi szog ¢ = 30°.
A tamfal fels6 sikjaval megegyez6 szinten a felszinen mitkodé fiiggdleges teher 2 kN/m?.

A miitargy 1 m-es szakaszat elcsuszas ¢s felborulas szempontjabol kell megvizsgalni.
A tamfal bels6 oldalan a talaj megtamaszté hatasat nem vessziik figyelembe.

A vizsgalatban feltételezziik, hogy a billenés (elfordulas) az also ¢l 1/10-ében 1év6 pont koriil jon létre.

A tamfal anyaganak térfogatsiilya yg, = 25 kN/m”, az 6nsily biztonsagi tényezéje yg = 0.9 vagy 1,2 .
A talaj és a beton kozti sirlodasi tényezé p = 0,6 , a foldnyomas biztonsagi tényezdje yr = 1,4.

qlf=2,00 kN/me
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A szerkezetre az allékonysagat veszélyeztetd (destabilizald) és azt biztosito (stabilizald) hatasok miikddnek.
A tamfalra miik6do foldnyomas eltold ereje (destabilizald hatas)

A tamfal hattoltésében a fliggéleges erdk hatasara a talajban a felszinen 1év6 qp = 2 kN / m2 allando és a talajban
x m mélyen a talaj térfogatsulyabol qg = x * 20 kN / m2, a mélységgel aranyosan novekvo talaj-fesziiltség ébred.

A fiigg6leges fesziiltségbdl a vizszintes iranyu terhet az aktiv foldnyomas szorzojaval

k= tg’ (45 —%) hatarozzuk meg.

30
k= tg> (45— 7) =0.3333
ql =ka * 2 =0.666 kN/m2
q2=ka * (2+x *20 ) KN/m2 = 0,666 + x * 6,666;
x =3 m-nél q2 =0,3333 * (2 +3 *20) = 0,6666 + 20,00

Fia=vr * q; *h=1,4* 0,666 * 3,00 = 2,80 kN
Faa=7v1*q *h/2=14%20,0*3,00/2=42,00kN

Eqast = 2,80 + 42,00 = 44,80 kN



Leterhel6 erébol, onstlybol keletkezo surlodas (stabilizald hatas)

G1d=Y6min ¥ b1 * h* v =0,9 % 0,5 * 3,0 * 25,0 = 33,75 kN
Gy = YG,min *b,*h/2* YVal = 0,9*1,5%3,0/2%*25,0=50,625kN

Ed,stb = Fsd = U * ( G]d + G2d ) = 0,6 * (33,75 + 50,625 ) = 50,625 kN

Az egyenstly feltétele:  Eggp = 50,625 kKN > Eg gy = 44,80 kKN

A fenti adatok esetében a leterhelésbol keletkezd sturlodasi (stabilizald) és az eltold (destabilizald) erdk ardnya

E 2
ap = —= 50,623 =1,130>1,0 megfelel!
B 44,80

A tamfalra miikodo foldnyomas felboritd nyomatéka (destabilizald hatas)

Myast=F1a*h/2+F,q*h/3=2,80%3,0/2+42,00*3,0/3=46,20 kNm

Leterhel6 er6bol, onstlybol keletkezé nyomaték (stabilizald hatas)
My = Gig * 21 + Gog * 2o = 33,75 * 1,55 + 50,625 * 0,80 = 92,8125 kNm

(z,=2,00-0,5/2-2,00/10=1,55m; z,=(2,00-0,50)*2/3-2,00/10=0,80m )

Az egyensuly feltétele:  Mggp = 92,8125 kKNm > Mg gy = 46,20 kNm

A fenti adatok esetén a leterhelésbdl keletkezd (stabilizalo) és a felboritd (destabilizald) erdk aranya

My 92,8125
M 46,20

=2,0089 >1,0 megfelel!

Oy =
d,dst

A tamfal biztonsaga az ag és oy értéke koziil a kisebb, azaz: o= min (o, oy )

a=min (og o ) =min (1,130 ;2,0089) = 1,130

Az o biztonsag és a B = a - 1 biztonsagi tartalék értéke csokkenthetd az ésszeriiség hataraig. Elvben az oy, = 1 és
a Bmin = 0min — 1 = 0 esetén a tamfal szerkezet az allékonysag hataran van.

Vizsgaljuk meg, vajon a felszinen 1év6 qg = 2 kN / m® 4llando teher meddig novelhetd az o biztonsag, a
biztonsagi tartalék csokkenése (a=1)és(P=a-1=1—-1=0) terhére.

By _ 50,625 o N ,
op = — = = 1,000 a minimalis biztonsag esete, azaz nincs biztonsagi tartalék

Ed,dst

Eqast =50,625 =y * (ka * qir * 3,00 + ks * 3,00 20 *3,00/2)=

=1,4%0,3333 * q+* 3,00 + 1,4 * 0,3333 * 3,00 * 20 * 3,00/ 2 =1,4 * qir +42



50,625-42
1.4

Innen qir= 6.161 kN/m?

ql =ka * 6,161 =2.0536 kN/m2
Behelyettesitve a valtozassal érintett kifejezésekbe:

Fla=yr*q*h=1,4%*2,0536* 3,00 =8,62512 kN

(Faa=v1*q *h/2=14%20,0%3,00/2=42,00kN)

Eqgst = 8.62512 + 42,00 = 50,62512 kN

Eqsw=50,625 kKN = Eg 44 = 50,62512 kN éppen megfelel!
E
op = —&b éppen megfelel!
Ed,dst
+2
Biztonsag

(5,16 kN/m2 ; 1,00)
—_—

+ ;

Terhelés

il 1 2 3 4 5 & 7 8 = m N
BB kMfmE

Ellendrzo vizsgalat a felboritd nyomatékra:
Mygst =F1a*h/2+Fy*h/3=8,62512*%3,0/2+42,00 *3,0/3 =54,938 kNm

M, 92,8125
M, 54,938

oy = =1,689>1,0 megfelel!



6.) A téglalap alaprajzi medence kiilsé mérete 5,00 * 4,00 m, a medence alapsikja a —3,00 m-en van.
A talajviz maximalis szintje a talaj felszinén (0,00 m-en) talalhato.
A medence fal és alaplemez vastagsaga 300 mm.

Mekkora konzolos peremet kell épiteni a medence koriil (x = ?) ahhoz, hogy az lires medence ne usszon f61?

A vasbeton térfogatsiilya y,, = 25 kM/m’, az 6nsuly biztonsagi tényezéje yg = 0,9 vagy 1,2.
A viz térfogatsilya v, = 10 kKN/m’. A viznyomas biztonsagi tényezéje yw = 1,0.

Leterhelésként figyelembe lehet venni a peremgyirti feletti fold sulyat is. A fold térfogatstlya vizzel atitatott
allapotban yr,, = 15 kN/m®. A fold biztonsagi tényezbje yr = 0.85 vagy 1,3.

MaxTv=0,00
3,00
a=5+2%x
X~ 200 X b=4+2%
a a=b+1
X
0‘(30 a
4,000 b=a-1
110,30 0(307770,30
! [
X

A szerkezetre az allékonysagat veszélyeztetd (destabilizalo) és azt biztosito (stabilizald) hatasok miikddnek.
A medencére miikodo felhajto erd (destabilizald hatés)
Eq.ast = Yw* Viizbemeriis * Yoiz = 1,0 ¥a*b *3,00 ¥ 10= 1,0 ¥ a * (a-1) ¥ 3,00 * 10 =30 *a’~ 30 * a
Leterhel6 er6 (stabilizald hatas)
Egsto = YGmin* Vb * Yob + Yrmin* V1 * Y18 =
=09*{a*(@-1)*03*25+2*(5+34)*2,7%03*%25}+
+0,85* {a*(a—-1)-50%4,0})*2,7*15=
=6,75*a2—6,75 * a + 3402 + 34,425 * a’ — 34,425 * a — 688,5 =

=41,175 * a> — 41,175 * a - 348,3



Az egyensuly feltétele:  Eggp > Eqax

41,175 *a>— 41,175 *a-3483>30*a>~30 * a
11,175 *a>— 11,175 *a - 348,3 > 0

a= 6,105m,b=a—-1=5,105m,x=1,105/2m=0,5525 m

Az alkalmazott konzolos perem szélessége X, = 0,60 m ( a, = 6,20 m, b,y = 5,20 m) esetén a leterheld
(stabilizalo) és a felhajto (destabilizald) erdk aranya

 Eg  4L175%a) -41,175*a, <3483
E 4 30 * ailk -30*a,,
_ 41,175 * 6,22 -41,175 *6,2 - 348,3

30 *6,2° -30 *6,2

=1,01239>1,0
A ,biztonsagi tartalék” B =1,01239-1,0=0,01239 = 1,239 %
A ,biztonsagi tartalék™ a medence konzolos perem szélességének ( X, ) illetve a konzolos peremi alaplemez

méretének ((a,x =6 + 2 * Xy, bax = aux — 1 ) a fliggvénye.

Ed,stb Ed,stb - Ed,dst

B= -1= =
Ed,dst Ed,dst
11,175 *a2, - 11,175 *a,, -348,3
- e~ a = 03725 11,61 * —
30 *ay, -30*a, Ao~ da

Az X sz€lesség ((az oldalak ay, =5 + 2 * X, bax =4 + 2 * X,) ndvelése a B biztonsagi tartalék novekedését
eredményezi.

Xk = 0,70 m (aux =5+ 2 * xax = 6,4, b=5,4m) esetén B=0,036562=~3,66 %

Xak = 0,80 m (ax =5 +2 * xx = 6,6 ,b=5,6 m) esetén B =0,025838 =~5,84 %

+3
Biztonsagi tartalalk
+2
Oldalmeret: a{m). {bh=a-1}
+H
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